
Apare la zj a Jiă-cârel luni.TRANSILVANIAFOIA ASOCIAȚIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ȘI CULTURA POPORULUI ROMÂNU.
NfUlu 10. SIBI1U, 15 OCTOBRE 1892. Anulă XXIII.

CUVENTU DE DESCHIDERE

la adunarea generală a Despărțementului alu XXIX. în 
Mediașîî la luliU- 1892.

Motto:
Bogăția și cultura sântă is- 

vorele, din cari vine încrederea de 
sine, ear acesta este unu pasă pu
ternicii în vieța unei națiuni, pre 
carea nu timpulu o pote aduce, 
ci munca sirguitdre și neîntreruptă 
cu brațulu și cu mintea.

Nenițescu.
Onorată adunare generală 1 Preastimațiloră Domni, Domne 

și Iubită Poporă!
A doua oră convenindă astădi în adunarea generală a re

născutului nostru despărțământ^ alu XXIX, alu Asociațiuneî 
Transilvane, — credă că fie carele din noi amu venită aici, 
nu condusă de interesă personală, ci ca fii ai unei națiuni 
conscie de sine, de esistența și venitoriulă seu, ca totă ațâți 
fii și frați ne amă apropiată de sinulă iubitoră ală scumpei 
nostre instituțiuni de lumină și cultură, a mamei nostre, carea 
este Asociațiunea Transilvană pentru literatura și cultura po
porului română, pentru ca prin conlucrarea nostră consciențiosă, 
prin denariulă nostru, se sporimă mijlocele de traiă ale acestei 
nobile instituțiuni, — ca prin aceea întărindu-se în potere de 
vieță, se potă corespunde înaltei devise. ce o are.
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Domniloră ! O voință tare, ună dorii ferbinte, o lucrare, ; 
progresivă e înalta devisă a acestei scumpe mame, ca prin 
acesta se ne vadă pre noi și generațiunile în veci cu trăinicia 
a neamului nostru, mulțemițl cu sortea vieței nostre. Unu 
dorn și o voință resolută, documenteză pe terenulu el de > 
activitate continuă, ca se ne asecureze none mijlocele (de i 
esistență) spre mulțemirea nostră aici în prețiosa grădină a , 
patriei ndstre, și acestea suntă: bunăstarea, bogăția și cultura 
sciințel și a inimel.

Acestă prețiosă emblemă o portă intipărită cu litere ne- '■ 
șterse pe înalta-I frunte, căci aceste 2 lucrări ale el suntă ca ■ 
2 sororl, ce au se progreseze mână în mână, neavendu una 
fără cealaltă destulă potere de vieță, destulă trăiniciă spre 
a pote ferici pre ună poporă.

Decă aceste 2 lucrări Asociațiunea Transilvană le pote 
realisa cu succesă și înflorire spre fiii poporului română, atunci ■ 
’I vedl unulă câte unulă, toți ca unulă și întregulă neamu 
nedespărțită, cu fruntea ridicată și ștersă de sudorile amă- 1 
răciuniloră unul trecută întunecosă, înălțându-se prin încre
dere de sine, plină de potere de vieță pe acea treptă, ce o-a j 
avută odinioră într’ună trecută îndepărtată, și i e menită 
se aibă în venitoră, pe trepta culturei, a civilisațiunei, în nu- ' 
merulă mariloru națiuni și popore luminate ale lume! culte, 
ca ună poporă de sine stătătorii, cu destulă potere de vieță. 
Domniloră! Bogăția și cultura cea adeverată înalță pre unu 
poporă Ia demnitatea lui națională, ear serăcia și necultura ’lă 
țină legată de glie și robie.

Bogăția și cultura înalță pre ună poporă la consciența ; 
de sine, ele ’I câștigă încredere în sine și’iă facă destoinică și ' 
resolută ca se lucreze și se trăiescă pentru ună venitoră fe
ricită ală seu, alu patriei, ală tronului și statului în care se află.

Ună poporă cultă nu va tinde nici odată la escentricitățl, 
adeverată cultă cu inima va iubi pre toți din jurulă seu, — 
ună poporă cu cultură adeverată contemnă egoismulă și mă
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rirea deșertă; elfi pururea caută la ținta cea adeverată a fe
ricire! statului, a consolidărei tronului și sceptrului, sub ca
rele trăesce, căci scie, că într’unfi statfi tare, liniscitfi și feri
ciți! tote poporele suntfi mulțemite.

Dar bogăția și cultura cea adeverată nu vinii de sine, 
nici plouate din miori ca mana în pustie, — ele se câștigă 
cu încetulu și cu greu prin o muncă sîrguitore și neîntre
ruptă cu brațulu și cu mintea seafi precum dice românulfi: 
„cu piu gulii si cu condeiul".

Domnitorii! Ca unii poporfi se-și pote cresce fii culți, 
omeni de artă, sciință și litere, trebue se dispună de mijlocele 
recerute, adecă de avere. Suntfi mai multe formele și călile, 
pre cari omulfi sirguitorfi ’și pote câștiga unu modă bunii de 
esistența cinstită, stare bună materială, adecă avere = bogățiă, 
dar între tote formele, de muncire, cea mai veche și originală 
este agricultura, economia pământului = plugăritulu. — Originea 
ei dateză nu mai dincdce, decâtfi chiar de cândfi Domnedeu 
a. făcutii pămentulfi și pe pământii pre omil; șefi spre ce 
modfl de lucrare a trimișii Ddeu pre Adamfl, cândfi l’a scosu 
din raifi și la trimișii pe brasdele câmpului? Agricultura a 
fostu ocupațiunea celui dintâifi omfi, din acesta au resăritu apoi 
cu timpuh! tote celelalte industrii, — meserii etc., pre cari 
astădi le-aii îmbrățișați! lumea nouă ca pre unii mijlocii mai 
ușorii de câștigatfi avere și bogățiă. Agricultura e începutulă, 
e originea, e rădăcina cea întocmită de Ddeu, din care resare 
prin muncă și lucrare sârguitore a plugariului pânea din pă
mântii ; și de nu arii esista plugulii și plugariulu, s’ar stinge 
totă suflarea de pe pământii. Agricultura este profesiunea 
profesiunilorfi, și precumă cu dragii o numescu frații noștri 
de preste Carpați: ea este brațiară de aurii, e o meserie sântă.

Meseria de plugarii! — precum dice Dlfi Petru Aurelianft — 
este pentru țeră unii isvorfi nesecată de avuțiă, și pentru 
fie-care omii unu isvorii de sănătate și de vieță. Aerfi curatii, 
chrană simplă, o vieță regulată petrecută între frumsețile na- 
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turei, muncă drăgălașă în tote dilele aducă pace în sufletulă 
plugariului românii, ’i potolescu tote patimile, ’Ju făcu se-și 
uite suferințele, și întărescu în a lui inimă iubirea de Ddeu, 
și pe a lui măestrie pote fi mândru, căci pe aceea ’și înalță 
falnicii tote meseriile din lume ramurile lo> u încărcate cu flori 
și rode. Ba cinară și păserica în sbondă el cântându numai 
lui Dumnedeu și plugariului ’și mi.lțenmsce esistința sa.

Din pământii isvorescu tot> avuțiile, n pămeniii se află 
tote comorile lumei, pre cari a le scote e chiămatu muncitorulu 
cu brațulă și agricultorulu. Alunea agricultorului după Ddeu 
dă vieță lumei, elii agricultorulu continuă munca, în carea l’a 
introdusă Ddeu. ca se perfecționeze aceea ce e în natură.

Numai în raiulu pămentescu le-a avutii tote de a gata, 
dar după-ce a eșitii afară, elii a sădită pămentulu cu pomi 
roditori, dealurile cu vii, șesurile cu semănături, și după brasda 
plugului lui vedi păserica culegendu-șl nutrimentulii.

După munca lui originală trăesce domnitoriulă și ostașulu, 
ministrulă și cetățenulă, domnulii și cerșitoriulă, meseriașulă 
și învețatulu. Munca lui dă lumei vieță, și banii câștigați 
în sudorea feței lui îmbracă pre domni în scule de aurii și 
diamante.

Gândii munca țeranului agricultorii e binecuvântată de 
Ddeu cu rode, atunci totă lumea e veselă, înfloritore; ear cândă 
brasdele plugului voru remânea sterile, nerodite, totă țera e 
în mâchnire și lipsă.

Frumoșii nume are munca lucrătoriului de pămentu, 
adecă: „Agricultura", ca adecă prin lucrarea sa se nobiliteze 
pămentulu, din care resultă, că acelu pămentu nobilitată dă 
rode nobile, cari împodobescii țera cu avuții și bogății, — 
cari vorii servi după aceea ca nobile mijldce spre crescerea 
în sciință și cultură a fiiloru neamului seu.

Scopulu muncei agricultorului e îmbunătățirea sdrtei sale 
prin câștigare de avere; și fiindii că elii dispune, ca totă omulă, 
de puțină timpă, adecă de celu cuprinsă între legănă și mor- 
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mentulă seu, datorii este a alege mijlocele cele, mai corespun- 
detore, pentru a-și ajunge mai repede scopulu; căci precum 
dice Schmidt, unii erudită germană: „Munca este fondulă, 
care dă unei națiunii avuțiile sale, dar puterea și crescerea 
acestoră avuții atârnă dela puterea productivă a muncei, adecă 
dela gradulă de îndemânare și de înteligință, ce se pune întru 
întrebuințarea muncei.

Deci ca și agricultorii români se potă corespunde nobi
lului scopă, la care țintescă prin munca loră, adecă la câștigare 
de o bună stare în avere, datori sântă a-și nobilisa lucrarea 
și a alege mijloce nobilitate de agricultură, spre a împodobi 
națiunea și țeara cu avuții.

Se muncimă dară pămentulă nostru strămoșescă cu pro
priile nostre puteri cualificate prin sciință și cultură ; se se- 
menămă în brasdele lui adânci ideile de propășire și de cul
tură, cari însuflețescu întreagă omenimea, ear rodele se fie ro- 
mănesci, a dis Nenițescu.

Ca se câștige în specie individulă, seaă în genere o na
țiune avere = bogăția, ceea-ce e absolută necesariă la esistenția 
sa, trebue se scie cum se-șl cualifice mijlocele de lucrare; 
ear averea câștigată ca se-i servescă spre realisarea, prospe- 
rarea și înflorirea intereseloră sale salutari fericitore, trebue 
se scie cum se-o întrebuințeze, adecă se scie și se scie; căci așa 
dice Gothe: „Kdnnen das ist grosse Sachs, damit das Wollen 
etwas mache“.

Cu mijloce cualificate de muncă sîrguitore, adecă cu plugulă, 
cosa, sapa, secerea etc. agricultorulă ’și ajunge scopulă de a-și 
caștiga avere. Acestă scopă ajunsă apoi ’i servesce de ună 
și mai bună mijlocă spre realisarea unui scopă și mai nobilă, 
adecă ca elă se-și potă cresce fiii sei la școlă, și prin mijlo- 
cele, ce le va întrebuința învețătoriulă, se-le nobiliteze inima 
și mintea, va se dică se-i nobiliteze, se-i cultiveze; și acesta 
este nu numai o dorință a omului, dar e o datorință dictată 
chiaru de Ddeu-fiulă, carele a disă: „Mergendu învețațl tote 
neamurile'.
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Sciință ca lumină a mintei, prin urmare nobilitarea mintei, 
se câștigă prin o bună instrucțiune de cătră buni învățători 
în școlă; și acesta, adecă întemeierea de scole bune a foștii 
scopulii și dorința aceloră mari și vrednici bărbați, cari aă 
întemeiată Asociațiunea transilvană pentru literatura și cultura 
poporului română, ală căroră nume în eternă are se strălucăscă 
în cartea vieții neamului nostru, a căroră țintă și dorință a 
fostă, ca prin școlă se formeze caractere, se formeze omeni 
mari și culți, și prin ei se nobiliteze întregă națiunea; căci 
cultura portă astădi în totă lumea flamura biruinței, și nunumai 
pre pămentă, ci decă prelângă minte va fi în modă adeverată - 
cultivată și inima, atunci cu acestă devisă și flamură sântă 
mai ușoră decâtă la treptele tronului unui domnitorii lumescă, 
poți străbate chiar la tronulă împărăției eterne.

Așa a disă Dimitrie Sturza la deschiderea școlei capitale 
din Bucuresci: „Scopulii finalii alU școlei e a forma omeni 
onești, muncitori în lucrare si sciință, cultl în inimă si ' 
consciință, a forma părinți de familie, cari se-și conducă ;
casa si se-și cre'scă familia, a forma cetățeni vrednici, cari 
se-șl lubăscă și se respecteze din inimă patria, legile subt 1 
cari trăescu și pre suveranulu, care-i povățuesce". ■

Ear Dlă Scărei, directorulă acelei școle, ’i respunse: „Noi 1 
învățătorii, însuflețiți de motive puternice de lucrare și datoriă 1 
ne facemu respundctorl înaintea Iul Ddeu, înaintea Dom- j 
nitonului, înaintea patriei si a consciinței nostre, că vomă 1 
lupta ca dmenl onești cu bărbăție și virtute, pentruca । 
acestă aședămentu se potă deveni o forță de cultură și 
edificare națională, dreptu devisă ne amu alesu: înainte j 
cu Ddeu pentru credință, patrie și trona prin voire nobilă, j 
muncă senosă și credință în triumful a adeverulut si alu ] 
causel drepte". |

Domniloră ! Școla e unu sanctuaru, în care totă gândirea Jfl 
trebue se fiă portată de o consciință curată și sinceră, în fl 
care cei-ce o conducă și cei ce o ascultă, să fie egală fl 
însuflețiți de o singură idee și de o singură simțire. Școla fl 
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trebue se fie oglinda adevărului și a ordinei, isvorulii sciin- 
țeloru și fundamentulii culturei; ear Asociațiunea transilvană, 
carea s’a născută, carea trăesce și cu dragoste lucră pentru 
realisarea acestui scopă nobilă, o putemă numi cu dreptă 
cuvântă sauctuariulă culturei nostre naționale, și pre scumpii 
ei conducători pionerii acestei culture, portătorii flamurei cul
turei și in mare parte rescumpărători ai neamului nostru; 
pentrucă dânșii, acei bărbați mari, aă avută și au în vedere 
adeverulă exprimată de Rousseau, carele a clisă: „Una dinire 
cele mal grele si mai sânte sarcine ale omului, care se 
consideră ca membru în organismulă unei societăți, a unei 
națiuni, e datoria ce are elă, omulă de adi, a gândi la ornulă 
celă de mâne și a îngrigi de binele aceluia; este datoria fie
cărei națiuni, a se sili la îmbunătățirea sortei moștenitoriloru 
sei. Noi ne facemă demni de părinții și strămoșii noștri, nu 
trăindă numai din sudorea muncei loră și consumândă în pace 
moștenirea, ci sciindă a îmmulți avutulă spirituală primită dela 
ei, și recunoștința pentru acestă bine primită se confirma numai 
prin buna îngrigire pentru urmașii noștri, prin o bună crescere 
morală și intelectuală, ce trebue se damă copiiloră noștri, 
prin educațiune și instrucțiune, prin cultivarea minței si 
a inimel.

Națiunea, ce scie se îngrigescă cu sirguință de educațiunea 
fiilorti ei, și o zidesce acesta pe propia ei fire și pe pro
priile ei înclinări, pășesce cu siguritate spre a ei mărire.

Domniloră 1 Și noi suntemă datori a pregăti pre fiii 
neamului nostru prin lumina sciinței spre o adeverată cultură, 
ca se potă fi vrednici de mărirea strămoșescă, sădindă în 
sufletele loru iubirea de mărirea țerei și de prosperitatea 
neamului, ca el se binecuvinte la timpulu seu amintirea 
nostră, precum noi amintimă și binecuvântămu țerâna vitejiloră 
noștri străbuni.

O națiune, carea prin lumina sciinței a cultivată mintea 
și inima generațiuniloră sale, are speranță de trăinicie, de 
esistența, de glorie și mărire, căci valorea poporeloră și a 
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națiuniloră atârnă cu deosebire dela cuantitatea forțeloră și 
dela gradulă de inteligință și cultură.

în ori-ce timpii și la ori-care poporă inteligință cetățeni- 
loru urmată de moralitate, adecă de cultura inimei și de activitate, 
au foștii călăuzite de prosperitatea țerei, și avuția ei aii crescuții 
seu a scădută cu aceste calități; dar ca se aibă unii resultatii 
strălucită alu muncel loră, se mai rece re încă libertate civică 
și unitate, va se dică solidaritate națională.

Domnitorii! nu e de ajunsă numai sciință, ca omulă s& 
se potă numi cultă adeveratu, căci precum dice Rousseau: 
„Nu numai acela e omu. care e învețatu, dar acela e omă în 
sensulă celă mai strictă ală cuvântului, carele are o inimă 
bună; căci sciință fără omenie și fără caracteră e o armă 
înveninată pentru corpulu unei societăți, căreia aparține 
cela ce o posede"; ear Leibnitz dice: „E o necesitate impe
rativă, ca omulă celă mai înțcleptă în știință si cultă, se 
fie obligată a alege ceea ce este mal bine, adecă se aibă 
omenia, ce se dice caracteră".

Amă disă, Domniloră, la începută, că bună starea și cultura 
cea adeverată ridică astădi pre ori-care poporă la demnitate 
și mărire, și chiar acesta e devisa și netăgăduitulă scopu 
ală neobositei lucrări a Asociațiunei Transilvane, carea e 
sufietulă națiune!, ear noi puterea activă întru ajungerea scopului.

Deci Domniloră! muncă neobosită, inteligință și cultură, 
caracteră și solidaritate, aceste însușiri, aceste semințe no
bile se le semenămă, cu speranța în Dumnedeă, în brasdele 
plugului și ale condeiului, și va resări diutr’ensele mărirea 
neamului nostru.

Ear noi, cari ne amă ridicată pre ore-careva treaptă a 
sciinței și culturei, dar totă prin sudorile iubițiloru noștri 
părinți plugari, cu dragoste se întindemă mâna adi și în veci 
plugariului și muncitorului nostru poporă română, se’lă îm- 
bărbătămă la perseverență în munca neobosită, se-i împărtășimă 
lumină spre a sci și pote lucra mai cu dragă și mai cu sporii; 
căci conformă cuvinteloră rostite de Plerdcr: „Omulă liberă 
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trebue se elibereze pre sclavii, învețatulfl trebue se cugete 
pentru celu neînvățatu, și fericitulu se lucreze pentru celu 
nenorocită

Cu Ddeu se înaintămti pre calea, ce ni-o alese scumpa 
nostră Asociațiune transilvană, binecuventându din inimă oste- 
nelele și iubirea de neamîi a întemeiătoriloru și a conducă- 
toriloru el, în presente cu scumpulu nostru președinte octo- 
genariu Ilustrulă Domnă George Barițiu în frunte. Și rostindă 
din inimă nefățărita aceste cuvinte de: „bine ați venitu“, 
Ve învitu Domnitorii și iubitii poporu la conlucrare cu inimă 
română întru prosperarea Asociațiunei Transilvane, și cu acestea 
dedării ședința adunărei generale presente de deschisă.

Mediașu, la 17 Iulie st. n. 1892.

Ioană Moldovanu 
protopp., președ. despărț.
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Rațiociniulu pentru
Venite:

I. Fondulu Asociațiunei. fl. cr.
Starea cassei cu 31 Decembre 1890 . . . 179.15
Tacse și donuri dela membrii ..... 3969.37 
Prenumerațiune la foia „Transilvania41 . . . 13.30
Chirii după casa Nr. 8 strada Morii . . . 1304 17
Interese după efecte publice ..... 2607.81 
Taxe de administrare dela fundațiuni și deposite . 235.26
Venite după lăsămentulîi lancului .... 100.—
Pentru stipendii și venite estraordinare . . . 704.—
Colecte pentru șcdla de fete . . . . . 5323.64
Societatea „Transilvania" ..... 400.—
Percepțiunile scoici de fete ..... —.—
Fondu întru amintirea morțiloru .... 297.—
Din sortarea de acții ...... 100.—
Din contulu curentă dela „Albina" .... 1133.—■
Dela balulu din Hațegu . . . . . . 315.—
„Arieșana“ acții . . . . . fi. 150

Suma . fi. 150 16681.75

II. Fundatiunea Marinoviciii.
Interese după fl. 1000 rentă % 4.20 . . . 42.—
Interese după fi. 1000 scrisu fonciaru „Albina" 6% . 60.—
Interese după fl. 500 scrisu fonciaru „Albina" 5% • 25.—
Interese după fi. 161.08 depuneri .... 9.61
Interese după împrumuturi ..... 1.96
împrumuturi replătite ...... 39.20

Sumă 177.77

III. Fundatiunea Dobâca.
Starea cassei cu 31 Decembre 1890. . . . 25.—
Interese după fi. 1000 scrisuri fonciare „Albina" 6% ■ 50.—
Interese după fl. 241.95 elocări 5°/0 . . 10.13

Suma . 85.13
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anulu 1891.
Spese:

I. Fondulu Asociațiunei. fl. Cr.
Secretariului I. remunerare ..... 300.—
Secretariului II-lea remunerare .... 300.—
Casariului remunerare ...... 200.—
Bibliotecarului remunerare ..... 60.—
Cancelistului remunerare ..... 300.—
Servitorului simbrie ...... 180.—
Spese de cancelariă ...... 50.—
Contribuție, spese și reparări ..... 908.47
Tipariulu foiei „Transilvania" ..... 1086.09
Dotațiunea bibliotecei ...... —.—
Stipendii ........ 500.—
Spese estraordinare ...... 452.48
Stipendii pentru perfecționare într’unu ramu de lemnăritu 100.—
La fondulu regnicolaru învețătorescu de pensiune . 48.—
Taxele vecinătății ....... —.—
In contulu curentu la „Albina" .... 8031.66
In fondulu de reservă ...... 533.—
Pentru publicarea de descrieri poporale instr. etc. . —.—
Ajutorele societății „Transilvania" .... 337.50
Erogațiunile scolei de fete ..... —.—
împrumuturi transitorice ..... 13.02
Stipendii eleveloru interne ..... 605.—
Remunerare colaboratoriloru ..... 260.—
La fondulu întru amintirea morțiloru . . . 297.—
Reparări la casa lancului ..... 117.—
Stipendiu lui Eliseiu Mezei ..... 15.—
°/o Depuși la „Albina" ...... 1707.25
Sal du in 31 Decembre 1891 .... 279.38

Suma . 16681.75

II. Fundațiunea Marinoviciu.
Unu stipendiu . . . . . . 45.—
Taxă administrativă . . . . . . 28.26
Depuși la „Albina" .... 104.51

Suma . 177.77

III. Fundațiunea Dobâca. i
Unii stipendiu ....... 50.—
Taxă administrativă ...... 13.24
Depuși la „Albina" . . . . . .21.89

Suma . 85.13
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Venite î
IV. Fundațiunea Rîurănu. A. Cr.

Interese după fl. 1000 scrisuri fonciare „Albina11 6% . 60.—
Interese după fl. 308.94 depuneri .... 19.09
Din depuneri ridicată . . . . . . 31.30
împrumută transitoriă ...... —.01

Suma . 110.40

V. Fundațiunea Basota. > >
Interese după fl. 500 scrisuri fonciare „Albina41 6°/0 . 30.—
Interese după fl. 126.51 depuneri . . . 7.01

Suma . 37.01

VI. Fundațiunea Galliană. >
Interese după fl. 1400 scrisuri fonciare „Albina11 6% . 72.—
Interese după fl. 202.66 depuneri 5% . . . 23.84
Din depuneri ridicată . . . . . . 46.05
împrumută transitoriă .... . 10.01

Suma . 151.90

VII. Fundațiunea Tofaleană.
Sald din 31 Decembre . . . . . . 1.80
Interese după fl. 100 scrisuri fonciare „Albina11 6% . 6.—
Interese după fl. 1500 scrisuri fonciare „Albina11 5% . 75.—
Interese după fl. 332.34 depuneri 5% . . . 20.35
Interese după împrumuturi . . . . . 1.55
împrumuturi replătite Rîurenă . . . .31.18

Suma . 135.88

VII. Fundațiunea anonimă Brasovu. > >
Interese după fl. 100 scrisuri fonciare „Albina11 6% . 6.—
Taxă administrativă ...... 20.06
Interese după fl. 376.24 depuneri .... 2.20
Ridicați din depuneri ...... 2.20

Suma . 28.26

IX. Fundațiunea Timoteiu Cipariu.
Saldă din 31 Decembre 1890 ..... 9.60
Interese după fl. 500 losuri din 1860 . . . 20.—
Interese după fl. 14.27 împrumuturi . . . —.71
împrumută replătită .... . 14.27

Suma . 44.57
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Spese:
IV. Fundațiunea Rîurenu. fl. cr.

Unu stipendiu ....... 40.—
Taxa administrativă ...... 14.56
Replătire de împrumuturi ..... 35.—
Interese după împrumuturi ..... 1.75
Interese capitalisate ...... 19.09

Suma . 110.40

V. Fundațiunea Bașota. 9 9
Unu stipendiu ....... 20.—
Taxă administrativă ...... 6.85
Interese capitalisate . . . . . . 7.01
Replătirea împrumutului cu % • • • • 1-72
Depuși la „Albina" . . . . . . 1.43

Suma . 37.01

VI. Fundațiunea Galliană.
Unii stipendiu ....... 60.—
Taxă administrativă ...... 17.66
Replătirea împrumutului cu % • • • • 50.40
Interese capitalisate ...... 23.84

Suma . 151.90

VII. Fundațiunea Tofal£nă. 9
Unu stipendiu ....... 10.—
Taxă administrativă . . . . . . 21.35
Interese capitalisate ...... 20.35
S’a depușii la „Albina" ...... 82.38
Saldu în 31 Decembre 1891 . . . . . 1.80

Suma . 135.88

VIII. Fundațiunea anonimă Brasovu. 9 9
Taxă administrativă ...... 5.10
Interese capitalisate ...... 20.06
Depuși la „Albina" ...... 3.—
Saldu în 31 Decembre 1891 . . . . . —.10

Suma . 28.26

IX. Fundațiunea Timoteiu Cipariii.
Dotațiunea Asociațiunei ...... 29.05
Dotațiunea Teatrului ...... 14.52
Saldu în 31 Decembre 1891 ..... 1.01

Sumă 44.58
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Venite:
X. Fundatiunea G. B. V. fl. cr.

Saldă din 31 Decembre 1890 .... —.01
Interese după fl. 3000 priorități n. o. u. ■ ■ 150.—
Interese după fl. 300 acții „Albina* . • • 36.—
Interese după fl. 306.95 depuneri . • 28,01

Suma . 214.02

XI. Fundatiunea Pop-Maior.
Interese după fl. 1200 scris, fonc. „Albina* 6% . 69.—
Interese după fl. 269.62 depuneri 5% • • • 23.90
fl. 100 scris, fonc. sortată ..... 100.—
împrumută transitoriă .... . 3.—

Suma . 195.90

XII. Fundatiunea Contiuană.
Starea cassei cu 31 Decembre 1890 . . . 785.99
Interese după fl. 755.68 cu 5% . . 39.78

Suma . 825.77

XIII. Fundatiunea Titie. > > >
Starea cu 31 Decembre 1890 .... 535.49
Interese . . . . . . . . 27.12

Suma . 562.61
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Spese:
X. Fundațiunea G. B. V. fl. cr.

Taxă administrativă 39.80
Interese capitalisate ...••• 28.01
Depuși la „Albina“ ...••■ 146.21

Suma 214.02

XI.
Taxă administrativă 
Interese capitalisate 
Depuși la „Albina“

Fundațiunea Pop-Maior.
16.95
23.90

155.05
Suma 195.90

XII. Fundațiunea Conțiuană.
Taxă administrativă • • 8.25
Saldu în 31 Decembre 1891............................................ 817.52

Suma 825.77

XIII. Fundațiunea Tiție.
Taxă administrativă . . . . . • 5.62
Saldu în 31 Decembre 1891 . . . . 556.99

Suma 562.61



Starea avere! Asociațiunei transilvane pentru literatura română 
și cultura poporului românu cu 31 Decembre 1891.

I. Fondulu Asociațiunei.
Numer ariu: fl. cr.

Bani gata ...... 279.38
Realități:

a) Casa din Sibiiu, strada Morii Nr. 8. . 41917.45
6) Edificiulu scotei de fete . . . 63826.45

279.38

c) Realitatea din Vidra lancu . . 300.—
Efecte publice:

a) 300 fl. împrumutulu statului 1860 . 300.—
Z>) 7800 fl. acții „Transilvania" . . 1800.—
c) 100 fl. acții „Gesellschaftshaus" Sibiiu . 100.—
d) 100 fl. acții calea ferată Satmar . . 100.—
e) 100 fl. împrumutulu statului din 1868 .
f) 100 fl. acții „Mureșana" 2 b. Nr. 230/1 100.—
g) 200 fl. acții „Arieșana" 4 b. Nr. 257 . 200.—
ti) 200 fl. acții „Huniadora" 4 b. â 50 fl. . 200.—
i) 50 fl. acții „Sebeșana" . . . 50.—
k) 200 fl. acții „Abrud" Nr. 153—156 . 200.—
l) 50 fl. acții „Silvania" Nr. 585 . . 50.—
m) 50 il. acții „Economulu" Nr. 734 . 50.—
n) 100 fl. rentă 5°/0 Nr. 10430 L. A. . 100.—
o) 100 fl. obligațiuni ung. de desdaunare 4% 100.—

106043.90

p) 90,000 lei, lăsămentulu Olteanu . . 40500.—
Debitorii:

a) Emilian Popoviciu .... 50.—
b) Adam Szilăgyi ..... 50.—
c) Despărțementulu Sighișorei . . . 42.25

49850.—

d) Fundaț. „Galliană", „Riurenu" și „Popii" 13.02 
Mobilii:

155.27

In cancelaria comitetului . . 760.35
Depuneri:

760.35

In contulu curentă la „Albina" . ;_ 3438.17
Suma activeloru

3438.17
160627.07

II. Fundatiunea Marinovici.J
fl. 1000 rentă austriacă hârtie . . . 1000.—
fl. 1000 scrisuri fonciare „Albina" 6% • 1000.—
fl. 500 scrisuri fonciare „Albina" 5% . . 500.—
în cassa de păstrare cu 5°/0 • ■ ■ 294.54

2794.54Suina
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III. Fundațiunea Dobâca. fl. cr.
fl. 1000 scrisuri funciare „Albina44 5% . 1000.—
în cassa de păstrare . . . 222.28 1222.28

IV. Fundațiunea Riureanu.
fl. 1000 scrisuri funciare „Albina44 6% • 1000.—
în cassa de păstrare .... 365.21
B. împrumută transituricu . . . —.01

Suma activeluru . 1365.20

V. Fundațiunea Bașota.
500 fl. scrisuri funciare „Albina14 6% • • 500.—
în cassa de păstrare . . . 147,24 647.24

VI. Fundațiunea Galliană.
A. Active.

fl. 1200 scrisuri funciare „Albina44 6% . 1200.—
In cassa de păstrare .... 448.97

1648.97
B. împrumută transituricu . . 10.01

Starea activeluru . 1638.96

VII. Fundațiunea Tofalână.
fl. 100 scrisuri funciare „Albina44 6% . . 100.—■
fl. 150 scrisuri funciare „Albina44 5°/0 . . 1500.—
în cassa de păstrare .... 504.73
Numerariu . . . . . . 1.80 2106.53

VIII. Fundațiunea anonimă Brasovu. J >
fl. 200 scrisuri funciare „Albina44 6% • • 100.—
In cassa de păstrare .... 415.36
Numerariu ...... —.10 515.46

IX. Fundațiunea Cipariu.
fl. 500 Imprum. statului din 1860 ă fl. 131.25 656.25
Numerariu . . . . . . 1.01 667.26

24
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X. Fundațiunea G. B. V. fl. cr.
3000 priorități n. o. drum, ferată . • 3000.—
300 actii „Albina1' . . . . • 300.—
în cassa de păstrare . . . 645.36 3945.36

XI. Fundațiunea Pop-Maior.
Active.

fl. 1100 scrisuri fonciare „Albina" 6% • 1100.—
în cassa de păstrare . . . • 550.61

Passive. 
împrumută transitorică . . . •3.—

Suma activeloră . 1647.61

XII. Fundațiunea Conțiuană.
în cassa de păstrare . . . 817.52 817.52

XIII. Fundațiunea Țiție.
în cassa de păstrare . . . 556.99 556.99

XIV. Fundațiunea întru amintirea morțiloru.
în cassa de păstrare . . . . 304.39 304.39

XV. Fundațiunea Moga.
fl. 1000 actii „Transilvania" . . . 1000.— 1000.—

Suma tuturora Fundațiuniloră . 19229.34

XVI. Deposite.
Monumentulă Mureșană .... 2864.30
Despărțămentulă XVII. Reghină . . . 290.99
Șomcuta mare ..... 67.96
Fondulă teatrului . . . . .108.17
George Boeriu ..... 26.75
Gregoriu Hangea ..... 54.55
Lăsămentulă Olteană . . . 2112.12

Suma . 5524.84

XVII. Fondulu de reservă. 
în cassa de păstrare . . . .____________ 533.—

Suma totală . 25287.18
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Recapitulați  une. fl. cr.
I. Fondulu Asociațiunei . 160627.07

II. Fundatiunea Marinoviciii 2794.54
III. n Dobâca 1222.28
IV. Riuren 1365.20
V. Bașota 647.24

VI. Galliana . 1638.96
VII. n Tofalenă . 2106.53

VIII. » Anonimă Brașovă 515.46
IX. n Cipariu 667.26
X. n G. B. V. . 3945.36

XI. n Popu-Maioru 1647.61
XII. n Contiuană 817.52

XIII. n Țiție 556.99
XIV. n Amintirea mortilorii 304.39
XV. Y) Moga 1000.—

XVI. Deposite . . • . • 5524.84
XVII. Fondulu i 'e reservă 533.—

Suma . 185914.22
Sibiiu, în 31 Decembre 1891.

N. Frateșiu m. P- G. Candrea m. p.
controlorii. cassariu.

Observare: La fondulu Asociațiunii mobilarulu școlei de 
fete, care cu finea anului 1890 representa suma de 8726 fl. 97 cr. 
în inventariulu pro 1891 nu s’a luatu, obvenindu acesta suma în 
înventariulu școlei cu internată.

Sibiiu, în 10 Augustă 1892.

I. Șuluțiu m. p. L. Simonescu m. p.

24*
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Budgetulu Asociațiuneî transilvane pentru literatura
Venite:

I. Fondulu Asociațiuneî. fl. cr.
Taxe dela membrii ...... 3000.—
Chirii ........ 1294.—
Interese după efecte publice ..... 2804.91
Taxe de administrare ...... 253.57
Venitu după lăsămentulu lancu .... 100.—
Venite estraordinari (colectă) în cari s’au computatu posi-

țiile 7. 8. 14. dela venit, anului 1891 . 2000.—
Suma . 9452.48

II. Fundatiunea Marinoviciu.
Interese după fl. 1000 rentă 4.20 .... 42.—
Interese după fl. 1000 „Albina" 6% • • • 60.—
Interese după depuneri ...... 15.40
Interese după fl. 500 scrisuri fonciare „Albina" 5% . 25.—

Suma . 142.40

III. Fundatiunea Dobâca.
Interese după fl. 1000 „Albina“ 5°/0 . . . 50.—
Interese după depuneri .... . 11.65

Suma . 61.65

IV. Fundatiunea Rîurânu.
Interese după fl. 1000 „Albina" 6% . . . 60.—
Interese după depuneri .... . 19.16

Suma . 79.16

V. Fundatiunea Basota. 3 >
Interese după fl. 500 scrisuri fonciare „Albina" 6% . 30.—
Interese după elocări ..... .7.70

Suma . 37.70
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română și cultura poporului românii pentru anulu 1893.
Spese:

I. Fondulu Asociațiunei. fl. cr.
Secretariului I. remunerare ..... 400.—
Secretariului II. remunerare ..... 300.—
Cassariului remunerare ...... 200.—
Bibliotecariului remunerare ..... 120.—
Cancelistului remunerare ..... 300.—
Servitori ului simbrie ...... 180.—
Spese de cancelaria ...... 200.—
Contribuție erarială . . . . . . 400.—
Spese mărunte și reparaturi ..... 200.—
Spese estraordinari ...... 100.—
Tipariul foieî ....... 800.—
Dotațiunea bibliotecei ...... 200.—
Unu stipendiu în meseria de lemnăritu 100.—
Contribuiri la fondulu de pensiune învețăt. regn. 48.—
Contribuiri la fondulu de reservă .... 600. -
Pentru publicațiuni literare ..... 1000.—
Pentru pregătirea sucrescenței la scola de fete. Corpii

didactică ........ 1000 —
Stipendiu Eliseiu Mezei ...... 60.—
Subventiune scolei de fete ..... 700.—
Escedent ........ 2544.48

Suma 9452.48

II. Fundațiunea Marinoviciu.
Unu stipendiu ....... 60.—
Taxă administrativă ...... 29.34

Suma 89.34

III. Fundațiunea Dobâca.
Unu stipendiu ....... 50.—
Taxă administrativă ...... 12.83

Suma 62.83

IV. Fundațiunea Rîurenu.
Unu stipendiu ....... 40.—
Taxă administrativă ...... 14.79

Suma 54.79

V. Fundațiunea Bașota.
Unu stipendiu ....... 20.—
Taxa administrativă . .... 7.02

Suma 27.02
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Venite:
VI. Fundatiunea Galliană. fl. cr.

Interese după fl. 1200 scrisuri fonciare „Albina" 6% • 72.—
Interese după depuneri .... . 23.75

Suma . 95.75
VII. Fundatiunea Tofaldnă.

Interese după fl. 1500 scrisuri fonciare „Albina" 5% . 75.—
Interese după fl. 100 scrisuri fonciare „Albina" 6% • 6.—
Interese după depuneri ..... .26.50

Suma . 107.50
VIII. Fundatiunea anonimă Brașov.

Interese după fl. 100 scrisuri fonciare „Albina" 6% . 6.—
Interese după depuneri .... . 27.—

Suma . 33.—
IX. Fundatiunea Cipariu.

Interese după fl. 500 losuri din 1860 . . . 20.—

X. Fundatiunea G. B. V.
Interese după fl. 3000 priorități ale călei ferate . . 150.—
Interese după fl. 300 acții „Albina" .... 36.—
Interese după depuneri .... . 33.85

Suma . 219.85
XI. Fundatiunea Popii Maiorii.

Interese după fl. 1100 scrisuri fonciare „Albina" 6% . 66.—
Interese după deposite ..... .27.50

Suma . 93.50

XII. Fundatiunea Contiuană. > >
Interese după depuneri ...... 42.85

XIII. Fundatiunea Țiție.
Interese după depuneri ...... 29.25

XIV. Fundatiunea întru amintirea mortiloru. > >
Interese după depuneri ...... 29.25

XV. Fundatiunea Moga.
Interese după fl. 1000 acții Transilvania . . . 54.—

Din ședința comitetului Asociațiunei transilvane pentru litera
tura română și cultura poporului română, tinută în Sibiiă, la 16 
Iulie 1892.

George Barițiu m. p.,
președinte.
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Spese:
VI, Fundațiunea Galliană. fl. cr.

Unu stipendiu ....... 60.—
Taxa administrativă ...... 17.78

Suma . 77.78

VII. Fundațiunea Tofalenă. >
Unu stipendiu . . . . • . . . 20.—
Taxa administrativă ..... ■21.63

Suma . 41.63

VIII. Fundațiunea anonimă Brașov.
Taxa administrativă ...... 5.55

IX. Fundațiunea Cipariu.
Dotațiunea Asociațiunii ...... 13.67
Dotațiunea fondului de teatru . . . 6.33

Suma . 20.—

X. Fundațiunea G. B. V. >

Taxa de administrare . . . . . . 41.31

XI. Fundațiunea Pop-Maioru.
Taxă administrativă ...... 17.41

VII. Fundațiunea Conțiuană.
Taxa administrativă ...... 8.58

XIII. Fundațiunea Țiție.
Taxa administrativă ...... 5.84

XIV. Fundațiunea întru amintirea morțiloru.
Taxa administrativă . . . . . . 3.19

YV. Fundațiunea Moga.
Taxa administrativă ...... 10.54

Dr. I. Crișianu m. p.,
secretară alu Il-lea.
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DIN CRONICA LUNARĂ. |

Episcopie română în Macedonia. Stăruințele frațiloră noștri] 
din Macedonia pentru o episcopiă propriă, națională, în fine aii avutu l 
resultatulă dorită. Foile din România, și după ele și ale nostre de| 
aici, ne spună, că Sultanulă a încuviințată cererile Macedo-româniloră | 
pentru o episcopiă propriă, independentă de cea grecescă, și acesta 
o a publicată prin rescriptă împerătescă. Prin acesta frațiloră 
noștri dela Pindă li se deschide ună noă terenă de viață culturală | 
și de apropiere de frații, cari locuiescă dincoce de Dunăre și de| 
Carpați. Le dorimă, precum pănă acum, așa și în venitoriu suc- 1 
cesulă celă mai bună. |

Esposiție industriară română în Sibiiu. Din incidentulă iubi- 3 
leului seu de 25 ani, „Reuniunea sodaliloră români din Sibiiă“ a 1 
arangiată o esposiție de lucruri industriare confecționate de mem-1 
brii ei. Esposiția, cea d’antâiă de acestă felă la noi, a stată des- | 
chisă 8 dile și a fostă aprețuită de publică în modă forte măgu- j 
litoră pentru tinerii noștri industriari. |

BIBLIOGRAFIA.
începutulu renascerei naționale prin șcăle, seă despre Epi- 

scopulă Petru Pavelă Aronă, de M. Străjană. Craiova, Baliană 
și Samitca, 1891.

Manuală de gimnastică, cu numerose ilustrațiuni, pentru școlele 
poporale, de loanu E. Prodană. Brașovă, tipografia Alexi, 1892.

Gramatica limbel românesci, pentru școlele poporale, de loanu 
Dariu. Cursulă I. Brașovă, N. I. Ciurcu, 1892.

Tilu Buhoglindă Năsdrăvanulă, povestită în 35 de snove cu 
30 de chipuri. Brașovă, librăria Ciurcu, tipografia Alexi, 1892.

PARTEA OFICIALA. J

Procesă verbalii !
I 

luată în ședința l-a a adunărel generale XXXI, a Asociațiunei । 
transilvane pentru literatura română, și cultura poporului română, ; 

ținută în Sibiiă la 15/27 Augustă 1892. j
Președinte: Secretarii: :

George Barițiu. Zacharia Boiu.
Nr. 1. După finirea serviciului divină, celebrată în bisericile 

ambeloră confesiuni române din locă, la 11 ore antemeridiane preșe
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dintele Asociațiunei făcendă o reprivire asupra înființare! și desvoltărei 
Asociațiunei și recomăndându-o pre acesta și pe viitorii viiului interesă 
alu poporului nostru, carele a adusă și aduce atâte jertfe întru 
promovarea culturei sale, în fine salutândă cu căldura pre membrii 
adunați în numără atâtă de frumosă, declară deschise ședințele 
adunărei generale.

— Cuventulă de deschidere, ascultată cu plăcere, a fostă în- 
timpinată cu vii aplause, și alăturându-se la procesulă verbală, se 
va publica în foia Asociațiunei „Transilvania".

Nr. 2. Presidiulă învită pre cassarulă Asociațiunei Gerasimă 
Candrea, a da cetire conspectului membriloră aceleia, spre a se 
constata numerulu celoră ce aă dreptă a participa cu votă decisivă.

— La propunerea d-lui P. Cosma se alege o comisiune în 
personele dloră Francisc Hossu, Dr. Nicolaă Vecerdea și Dr. Remus 
Roșea, carea pănă când se face cetirea pusă la ordinea dilei, retră- 
gendu-se, se facă conscrierea noiloră membri ai Asociațiunei. Ear 
conspectulă se ia spre sciință.

Nr. 3. Presidiulă, conformă programei publicate, pune la 
ordine cetirea raportului generală ală comitetului pe anulă 1891, 
împreună cu adusele aceluia, adecă cu rațiociniulă pe 1891 și cu 
budgetulă pe 1893.

Ear în nexă cu raportulă generală se dă cetire raportului 
Comitetului asupra concursului literară și a lucrăriloră întrate și 
în parte premiate din mijlocele puse la disposițiunea Comitetului.

Pentru esaminarea rațiociniuluî și a proiectului de budgetă 
se alege o comisiune în personele D-loră luliă Dană, Arseniă Vlaicu 
și Aurelă Barciană.

Ear pentru esaminarea raportului generală și a eventualeloră 
propuneri se alege o comisiune în personele dloră Patriciu Barbă, 
Dr. Vasiliă Hossu și Nicolaă Maneguțu.

Nr. 4. La invitarea presidiului, de a se face eventuale propuneri 
seă interpelări, Dlă Parteniu Cosma face următorea propunere:

Considerândă, că statutele acestei reuniuni conțină unele dis- 
posițiuni, care nu mai corespundă spiritului liberală de astădi, că 
sântă mance și în unele disposițiuni onerose pentru prosperare, 
propună, ca adunarea generală se bincvoiască a lua următorulă 
condusă: Se îndrumă Comitetulă, ca statutele actuale ale Asociațiunei 
se le revedă atâtă cu privire la st.ilă, câtă și la scopă, și la proxima 
adunare generală ordinară, eventuală estraordinară se presente ună 
proiectă pentru modificarea loru.
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Ear Dlu Arseniu Vlaicu propune, a se pertracta căușele privi- 1 
tore la literatură chiară în adunările generale. Propunerea sună: I

Considerându, că în adunările generale se întrebuințeză o mare | 
parte a timpului pentru agendele administrative, ear pentru partea | 
literară-sciințifică remâne relativă o parte forte neînsemnată de 1 
timpă; considerândă, că ară fi de deosebită Importanță, a se Introduce I
reforma și praxa nouă, de a se discuta cestiuni literare-sciințifice 1
de interesă generală și în ședințe publice, și nu numai cele escrise 
cu teme cu premii, propună: a se Introduce pentru viitoră discus-JH 
siune publică asupra cestiuniloră științifice — literare — economice 
la fie-care adunare generală asupra unoră subiecte propuse și fixate lM 
de comitetă seă de alțî membri cu ună timpă ore-care înainte de^H 
adunarea generală.

Ambe propunerile, făcute în scrisă, se transpună comisiune! 
pentru propuneri.

Nr. 5. Presidiulă Invită adunarea a exmite o comisiune, carea^B 
se preconsulte alegerea membriloră comitetului centrală pe periodulă-^B 
1893—1895. U

— La propunerea dlui I. V. Russu se alege o comisiune de 19 
5 în personele dloră Dr. Alexandru Mocioni, cav. I. de Pușcariă, 
Vicariulă V. Rațiă, Dr. Augustină Bunea și Parteniu Cosma.

Nr. 6. Se dă cetire învitărei direcțiune! despărțementului •. 
Năseudă, a se întruni proxima adunare generală în Năseudă.

■— Invitarea e întimpinată cu vii aplause, ear actulă se dă 
comisiune! pentru propuneri. i

Nr. 7. Urmeză la ordinea dilei cetirea telegrameloră de fe- 
ricitare și urare, cari aă întrată în decursulă ședinței dela următorii:

1. Membrii Asociațiuneî din Blajă; 2. Comitetulă desparte- | 
mentului Orestie; 3. Dlă Olimpiă Boiu din Reiclienfels; 4. Comite- | 
tulă Ligei culturale din Alexandria; 5. Studenții universitari din Brăila. |

— Se iaă spre plăcută sciință. i
Nr. 8. Dr. Nicolaă Vecerdea ca referentă alu comisiunei - 

pentru încassarea de tacse dela membrii vechi și înscrierea de membri ș 
noi, raporteză, că tacse dela membri vechi s’aă încassată în suma 
de 100 fl. ear membrii noi s’aă făcută: pe vieță 3, cu taxă anuală 
și taxă de diplomă 11, ca membru ajutătoră 1. J

— Raportulă se ia spre plăcută sciință, cei propuși se proclamă 
de membri ai Asociațiuneî, ear Insinuările ulteridre se voră aduce '■ 
la cunoșcința adunărei generale în ședința proximă.

1
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Nr. 9. Dlă Silvestru Moldovană dă cetire plăcutei sale diser- 
tațiuni intitulate: Apele nostre.

Disertațiunea se ascultă cu viu interesă și se va da publici
tății prin foia Asociațiunei „Transilvania".

Ne mai fiindu alte obiecte la ordinea dilei, ședința se rădică, 
anunțându-se ședința proximă pe 16/28 Augustă a. c. la 10 ore a. m.

Sibiiă, d. u. s.
George Barițiu m. p., Zacharia Boiu m. p.,

președinte. secretară.

Procesfl verbalii
luatu în ședința a dâua a adunărei generale XXXI, a Asociațiunei 
transilvane pentru literatura română și cultura poporului românii, 

ținută în Sibiiu la 16/28 August 1892.
Președinte: Secretară:

George Barițiu. Zacharia Boiu.
Nr. 10. Ședința se deschide la 10 ore a. m., și cetindu-se 

procesulă verbală luată în ședința L,
— acela se autentică.
Nr. 11. Președintele presentă adrese și telegrame de feri- 

citare și urare dela următorii:
1. Românii din Șișesci; 2. G. Avisalon, Calimanesci; 3. Georgiu 

Moroiană, Brașovu, în numele colegiloru sei din Anvers; 4. Junimea 
academică din Graz; 5. Secretarulă II. Dr. I. Crișiană, Borsecă; 
6. Despărțementulă Bistrița; 7. G. Popă de Băsești, Selagiu; 8. 
Dr. Moisilă, Năseudă, învitândă în numele despărțementului adu
narea generală din 1893 și pe calea acesta la Năseudă; 9. Românii 
din Selagiă; 10. Românii din Hațegă.

— Se iau spre plăcută sciință.
Nr. 12. Se presentă rugarea pictorului lacobă Străjană din 

Alba-Iulia pentru ună ajutoră, cu care se se pdtă perfecționa în 
arta sa, precum și a diletanțiloră români în arta teatrală totă de 
acolo, pentru ună ajutoră spre înlesnirea producțiuniloră loră.

— Ambe rugările se transpună comisiunei pentru propuneri.
Nr. 13. Conformă programei urmeză la ordinea dilei raportulă 

comisiunei pentru revisiunea rațiociniului pe anulu 1891 și a proiec
tului de Inidgetu pe 1893. Referentă profesoră Arsenic V laicii. 
Comisiunea propune, și adunarea generală primesce:

— a) afiându-se rațiociniulă încheiată cu 31 Decembre 1891 
în deplină conformitate cu cartea principală și cu cărțile auxiliare, 
precum și cu documentele justificătore, rațiociniulă se ia spre sciință, 
și cassarului se dă absolutoriulă pentru gestiunea pe anulă 1891.
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b) Institutului de credită și economii „Albina" se voteză mul- 
țemită adunărei generale pentru ajutorele votate Asociațiunei și 
școlei civile de fete, ear directorului acelui institută dlui Partenie 
Cosma pentru colectele făcute pe sema Asociațiunei;

c) față cu propunerea comisiunei, de a se contopi fondurile 
mai mici, încâtă nu au destinațiune specială, în fondulu generală 
alu Asociațiunei, se primesce propunerea dlui Ioană V. Russu, și 
se decide:

Comitetulă se însărcineză a veni la proxima adunare generală 
cu o propunere specială și motivată în privința acesta.

— d) a se șterge din venitele Asociațiunei pretensiunile cele 
nerealisabile dela debitorii Emilian Popovici (50 fl.) și Adam Szi- 
lâgyi (50 fl.)

e) a se introduce sistemulă comercialii de contabilitate mo
dernă, spre a se putea orienta ori-cine la o simplă privire asupra 
rațiociniului;

f) se încuviințeză înființarea fondului întru amintirea celoru 
reposațî;

g) La dotațiunea bibliotecei se trecă în budgetu și sumele 
prisosite din anulu precedentă;

h) Cu privire la rațiociniulă școlei se dă comitetului și casa- 
rului absolutoriulă, ear comitetulă se se îngrijescă pentru încassarea 
restanțeloră;

i) Cu privire la budgetă venitele se prelimină în sumele 
proiectate, ear la rubrica speseloră pt. 12. Dotațiunea bibliotecei, 
aceea se urcă dela 100 fl. la 200 fl., și totă asemenea se aprobă 
și budgetulă școlei civile de fete.

Nr. 14. Urmeză la ordinea clilei raportulu comisiunei asupra 
raportului generalu alu comitetului. Referentă prof. Dr. V. Hossu.

Comisiunea propune, ca raportulă comitetului, care e tipărită 
și se află în mânile membriloră, în generală se se iea spre sciință 
și de basă a desbaterei speciale.

— Se primesce.
Partea generală I. a raportului comitetului despre ședințe, 

mersulă agendcloră și esecutarea concluseloră adunărei generale, se 
ia spre sciință, cu aceea, că cu privire la trecerea din vieță a se- 
cretariului I, redactoră ală fdei „Transilvania“ și directoră ală școlei 
de fete loanu Popescu adunarea generală exprimă prin sculare con- 
dolența sa pentru perderea meritatului bărbată.

a) Punctele privitdre la stipendii și ajutore;
— se iaă spre sciință.
b) Donațiunea de câte 200 fl. anuali făcuta de dlă Dr. Aurelii 

Maniu, notară publică reg. în Oravița, adusă la cunoscința adunărei 
generale dela 1891, și întrebuințarea acestei donațiuni pentru 
stipendii pe seama eleveloră școlei civile,

— se ia spre plăcută sciință.
c) Conferirea unui stipendiă pentru cercetarea unui conser

vator iu musicală din partea d-șorei Alexandrina Cunțană, și publicarea 
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noului concursă de stipendiu pentru pregătirea unui profesorii din 
grupulă limbiloră,

— se iau spre sciință.
Nr. 2. Cu privire la esecutarea concluseloră antcriore privi- 

tdre la instituirea „Cărții de aură" întru memoria donatoriloră, 
procurarea portreteloră președințiloră și altoru binefăcători, tipărirea 
conspectului membriloră după despărțeminte, cașurile de morte ale 
membriloră, i ipărirea regulamentului, programei și condițiuniloră de 
primire în șcdla Asociațiunei, apoi < sposițiuni de industria de casă, 
de producte agricole, și răpăitele despre scontrarea cassei și per
fecționarea sistemului de contabilitate,

punctele respective din raportă se iau spre sciință, însărci- 
nându-se comitetulă a esecuta conclusele încă neesecutate.

Cu privire la p. k. din raportulă comitetului,
— se primesce propunerea aceluia, ca restulă remasă din 

cele 2000 fl. preliminate pe 1890 și 1891 pentru scrieri literare, 
se se întrebuințeze pentru scopulă indicată, în specială pentru con
tinuarea tipărirei de „Documente istorice14 începute sub auspiciile 
Asociațiunei de dlu Ioană Cav. de Pușcariă.

La pt. 3, lăsămentulă fericitului Dr. Ioană Moga în valdre 
de 1000 ti.,

— se exprime ddmnei veduve Ana Moga născute Bologa 
mulțemita adunărei generale pentru realisarea fundațiune! amintite.

Ear cu privire la donațiunca de 200 fl., lăsați șcdlei de fete 
de reposatulă secretară ministerială i. p. Ladislaă Vajda, decisiunea 
se amână pănă după limpcdirea rămasului.

La partea II. „Despre scota Asociațiunei" ;
— adunarea ia cu plăcere la cunoscință, că șcdla a dobândită 

dreptulă de publicitate, și voteză comitetului mulțemita sa pentru 
ostenelele, ce a pusă întru realisarea acestei afaceri.

La pt. 2. privitoră la mersulă regulată ală învățământului, 
la rațiociniulă șcdlei și la donațiunea de 500 fl. făcută aceleia de 
institutulă „Albina11, de 300 fl. din partea aceluiași institută pentru 
procurarea mijldceloră de învețămeută și de 200 ti. făcută de dlă 
Dr. Aurelă Maniu, notară publică reg. în Oravița, pentru stipendii, 

— se voteză donatoriloră viă mulțemită și recunoscință.
Partea III. „Administrarea averei Asociațiunei";
— se ia spre plăcută sciință, avendă a relata asupra acestui 

punctă în specială comisiunea exmisă finanțiară.
La partea IV. „Membrii Asociațiunei", comisiunea propune, 
— și adunarea primesce, a se lua spre sciință, exprimându-se 

pentru membrii reposați, și în specială pentru reposatulă metropolitu 
Dr. Ioană Vancea de Buteasa, ca membru fundatoră ală Asociațiunei, 
condolența adunărei generale.

Partea V., privitore la „Biblioteca Asociațiunei",
Se ia spre plăcută sciință starea bibliotecei și îmraulțirea 

ei prin însemnatele donațiuni ale reposatului Simeonă Mangiuca
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și ale domneloru Ana veduvă Dr. losifu Hodoșu și Ana veduvă 
Dr loanu Moga.

Partea VI. „Transilvania" organulU Asociațiuneî. La propu
nerea comisiunei,

— adunarea voteză membrului Z. Boiu mulțemită protocolară, 
căci după retragerea dela redacțiune a reposatului loanu Popescu 
a primită redactarea fdei pănă la acestă adunare.

Partea VIL „Despărțemintele Asociațiuneî". La propunerea 
comisiunei,

— se ia cu plăcere la cunoscință, că din cele 33 despărțe- 
minte proiectate s’au înființată 27, și se însărcineză comitetulă a 
lua măsurile de lipsă, spre a se înființa și celelalte despărțeminte.

P artea VIII. Propuneri. La propunerea comisiunei, se decide: 
a) a se da comitetului absolutoriulu pentru activitatea sa din 

1891 pe lângă exprimarea mulțemitei adunărei generale;
b) a se declara de membri ai Asociațiuneî cei insinuați dela 

adunarea generală din Hațegă și dela cea presentă, și anume :
Membrii fundatori: „Bistrițana" institută de credită și 

economii în Bistrița;
Membrii ordinari: I. Strevoiă, diaconă în Zernesci; loanăfl 

Gorniță, în Zernesti; George Tămaș, preotu în Tohanulă vecină; Ilisiefl 
Nemeșă, în Tohanulă vecină; Comuna Poiana Mărului; Ioană Vodă, ^ 
notară în Poiana-Merului; lacobă Zorea, preotă în Vlădeni; Nistoru 
Podară, în Vlădeni; Nicolae Mănoiă, în Brană; Nicolaă Beou, hotelieră ! 
în S.-Sebeșă: Ioană Dreganu, notară publică regescu în Sas-Sebeșă; 
Alesandru Dobrescu, protop. în Sas-Sebeșă; Dr. Pompiliă Isacă, ■ 
advocată în Sas-Sebeșă; Ioană Guiță, neguțătoră în S.-Sebeșă; j 
Samuilă Roșă, înveț. în Sas-Sebeșă; Ioană Stoicuță, preotă înfl 
Sasciori; Lazară Roșculeță, not. cerc. în Satulu-nou Banală; Iliefl 
Popă, docență în Șomcuta-Mare; Teofilu Dragomiră, protopopă înfl 
Lupdia; Ilia Buchia, notară în Coltirea.; Nicolaă Nilvană, advocată 
în Șomcuta-Mare; Ioană Ghețe, profesoru în Năseudă; Gavriilufl 
Cherebețu, preotă în Odorheiă; Petru Popă, preotă în Barta; loanăfl 
Dose, protopopă în Secășani; Vasilie Mureșană, preotă în Lucăceșcițfl 
George Maioră, preotă în Nadeșulu-românescă; Emiliă Brană, preotufl 
în Biușa; Mihaiă Bohățelu, proprietară în Supurulă de susu; Vasilefl 
Gavri; Vasile Popă, preotu în Nireșulu mare; Teodoră Cotuțu,.fl 
preotă în Diugă; Ioană H. Boteană, preotu în Nușfaleu; I. Cuncia. fl 
preotă în Măghierușiă; Alexandru Morară, proprietară în Beclenu; fl 
Ioană Vasinca, proprietară in Bedeleă; Ândreiu Mezei Câmpenu, fl 
proprietară în Nadeșulă săsescă; Zaharia Tătară, notară la tri-fl 
bunalulă reg. în Eiisabetopole; Teodoră Dană, proprietară în Na-fl 
deșulă săsescă; Ștefană Morară, juristă în Elisabetopole; Emiliă ™ 
Viei, profesoru în Blajă; Dănilă Șerbană, notară în Voila; Nicolaă - 
Șerbană, preotu în Voila; George Vasă, proprietară în Voila; Ioană 
Russu, docență în Velcheru; Ioană Născuțiu, preotu în Năseudă; 
Demetriă Coltofenu, protopopă în Brețcu; Spiridonu Dimiană, preotă 
în Brețcu; Constantină Dimiană, capeîauă în Brețcu; Nicolaă Comșa, 
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preoții în Covasna; loanu Dima, preoții în Sîta-Buzeuluî; Nicolaă 
Russu sen., propriet. în Sîta-Buzeuhn; Dionisie Nistoru, preotu în 
Arpatacă; Georgiă Dogarii!, preoții în Marcoșă; loanu Oltenii, preoții 
în Dobârlău; loanii Bârsanii, preotu în Egersegă; Vasiliă Vlassa, 
preoții în Bala; loachimu Huza, proprietarii în Bala; Aurelii 0. Domșa 
capelani! în Blajă; G. Popii, proprietară în Blajă; Dr. lacobă Bren- 
dușană, advocată în Blaju; loanu Deacă, preotu în Roșia; loanu Br. 
Hodoșil, contabilă în Blaju; loanu Muntenă, propriet., în Roșia; 
loanu Istade, în Cinade; Artimanu Blăjanu, preotu în Obragea; 
George Muntenă, profesoră în Blaju; Roniulă Raca, preotă în 
Băuțară; Simionă Câmpiană, înveț. în Băuțară.

c) a se lua la cunoscință raportulă comitetului.
Nr. 15. Cu privire la propunerile speciale presentate în șe

dința l-a, comisiunea propune, ca propunerea dlui Parteniu Cosma 
în principiu se se primescă, cu adausulă, ca eventuala modificare 
a statuteloră Asociațiunei se nu fie legată de ună termină fix, ci 
aceea se se lase în buna chibzuință a comitetului.

— Se primesce propunerea comisiuneî.
Nr. 16. Aceeași comisiune află recomandabilă în principii 

și propunerea din ședința premersă a dlui Ars. Vlaicu, dar neavendă 
înaintea sa ună operată mai detaiată, asupra căruia se se potă 
pronunța, propune a se îndruma comitetulă la facerea unui raportă 
asupra ei, avendă propunetorulă a presentă comitetului unu memoriă 
întru lămurirea propunerei sale.

— Propunerea comisiuneî se primesce.
Nr. 17. în fine, la propunerea comisiuneî,
— adunarea generală cu plăcere primesce Invitarea, ce i se 

face din partea despărțementului XXI fNăseudă), ca adunarea proximă 
se se țină la Năseiidă.

Nr. 18. Comisiunea pentru incassarea de taxe vechi și înscrierea 
de membri noi, aduce la cunoscință prin referentulă seu Dr. Nicolau 
Vecerdea, că pănă la ședința presentă s’aă încassată ca taxe vechi 
suma de 100 ti.; ca membrii noi s’aă înscrisă:

Membrii pe viață cu taxa ă 100 fl.: Dr. Georgiu Comană, 
Bungardă; Georgiu Șerb, adv. dep. dietală în Budapesta; Alexandru 
Lupașcu, membru ală Curței de contabilitate în Bucuresci.

Membrii ordinari cu taxa ă 6 fl.; Dr. Ilie Beu, din Orlată; 
Dr. Leo Scridonă, din Bistrița; Dimitrie Cunțană, Sibiiă; Costache 
C. Pauțu, Săcele (Turcheș); D-na Emilia Tilea-Rațiu, Sibiiă; Dr. 
Alex. Popă, medică în Nusfaleu; Ioană lordache, înveț, în Secădate; 
Valeriă Popă, not. în Săcelă; Marcu Bazară, not. în Armeni; Cornelă 
Aiseră, ofic. de bancă în Sibiiă; luliă Popescu, otic, de bancă în Sibiiă.

Membru ajutătoră: Petru Macaveiă din Buciumă 5 11.
— Se ia cu plăcere spre sciință, cei insinuați se declară de membri.
Nr. 19. Președintele în cuvinte căldurdse mulțemesce adu- 

nărei generale pentru încrederea, cu carea a onorată pre comitetulă 

-4»
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Seu și în periodulă trecută, și o rogă a păși la actulă alegere! co
mitetului pentru periodulii proximii.

1 Dlă secretară metrop. Dr. Augustin Bunea, ca referentă alu 
comisiunei de 5 exmise în ședința de eri pentru pregătirea listei de 
candidare, dă cetire acestei liste, și propune, ca cu escepțiunea celoru 
reposnți și strămutați din Sibiiă se se realegă toți membrii de pănă aci.

Președintele poftesce pre adunarea generală, a se declara 
asupra modalității votărei; ear adunarea generală între vii acla- 
mațiuni primesce lista în totalitatea ei în următorele:

Membrii ordinari: Georgiu Barițiu președinte, Dr. llarionu 
Pușcariu vice-președinte. Zacharia Boiu, Ioană Hannia, losifă St. 
Șuluță, Ioană V. Rusu, Partenie Cosma, Ioană Papiu, Ioană Popă 
de Galați, Nicanoră Frateșă, Baronii Davidă Ursii, Dr. Corneliă 
Diaconovich, loanu Crețu, Leontină Simonescu.

Membrii suplenți: Onoriu Tilea, Mateiu Voilcanu, Dr. 
loanu Crișiană, Dr. Amos Frâncu, Gerasimă Candrea, N. Togană.

Oficiali: Secretarii I. Z. Boiu. Secretarii II. Dr. Amosă 
Frâncu; Cassară Gerasimu Candrea; Controlorii Nicanoru Frateșu; 
Bibliotecarii Nicolaii Toganu.

La cererea stăruitore a președintelui, a se face alegerea cu 
ședule, adunarea declară unanimă, că remâne pe lângă alegerea făcută.

Nr. 20. Propunerea președintelui, ca pentru autenticarea pro
tocolului ședinței presente se se alegă o comisiune din toți membri, 
cari sântă cu locuința în Sibiiă,

— Adunarea generală o primesce.
Nr. 21. Fiindă pertractate tote obiectele, care aă fostă puse 

la ordinea dilei pentru acestă adunare generală, președintele inul- 
țemesce tuturoră binevoitoriloră și spriginitoriloru Asociațiunei și 
declară încheiată ședința acestei adunări generale.

Profesorulă gimnasială din Blajă Dlă I. Germanii mulțemesce 
veneratului președinte și on. comitetă pentru zelulă și buniilă tactă, 
cu care a condusă agendele Asociațiunei și în anulă expirată; și 
adunarea generală se ridică între viile aclamațiuni ale membriloră 
ei presenți.

Sibiiă, d. u. s.
George Barițiu m. p., Zacharia Boiu m. p.,

președinte. secretară.
Procesulă verbală alu ședinței a doua s’a cetită și au- 

tenticată de comisiunea celoră presenți, și anume:
G. Barițiă președinte; Zacharie Boiu secretară; Parteniă 

Cosma, Ioană Creță, Ioană Papiu, Ioană Popă de Galați, 
Onoriă Tilea, N. Togană, Dr. N. Vecerdea și Mateiă Voileană.

Sibiiă, în 9/21 Septembre 1892.

Editura Asoc. trans. Redactoru: Z. Boiu. Tiparulu tipogr. archidiec.


